

Ανεπίσημη μετάφραση

Κύπρος – Φεβρουάριος 2011, Επίσκεψη Κλιμακίου του ΔΝΤ, Προκαταρκτικά Συμπεράσματα

Λευκωσία, 15 Φεβρουαρίου 2011

Κλιμάκιο του ΔΝΤ, με επικεφαλής τον κ. Wes McGrew, επισκέφτηκε την Κύπρο από τις 9 μέχρι τις 15 Φεβρουαρίου 2011. Σκοπός της επίσκεψης ήταν η ανασκόπηση των οικονομικών συνθηκών και της οικονομικής πολιτικής στην Κύπρο. Το κλιμάκιο του ΔΝΤ θέλει να ευχαριστήσει τις κυπριακές αρχές για την ευγενική φιλοξενία τους και τις ανοιχτές συζητήσεις που διεξήχθησαν.

Στην Κύπρο παρατηρείται μια σταδιακή οικονομική ανάκαμψη, με το ρυθμό ανάπτυξης να προβλέπεται να φθάσει 1,5 - 2% το 2011 και με ευνοϊκές προοπτικές για τη συνέχιση της ανοδικής πορείας το 2012. Ο δομικός πληθωρισμός παραμένει συγκρατημένος, αν και οι ψηλότερες τιμές των καυσίμων θα έχουν αντίκτυπο στις γενικότερες τιμές. Οι ευνοϊκές προοπτικές εξακολουθούν να υπόκεινται σε ασυνήθιστα ψηλούς κινδύνους, λόγω κυρίως της συνεχιζόμενης χρηματοοικονομικής αναταραχής σε άλλες χώρες της Ευρώπης, οι οποίες απαιτούν επιπλέον προσοχή στην άσκηση οικονομικής πολιτικής.

Η πρώτη πρόκληση της οικονομικής πολιτικής είναι η μείωση του δημοσιονομικού ελλείμματος από τα ψηλά επίπεδα των τελευταίων δύο χρόνων και η ανατροπή της αυξητικής τάσης των δεικτών του δημοσίου χρέους. Η μακροχρόνια ευημερία της Κύπρου εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τη συνέχιση της ανάπτυξής της ως διεθνές επιχειρηματικό και οικονομικό κέντρο στηριγμένο σε υγιείς δημοσιονομικές βάσεις. Η διατηρήσιμη βελτίωση των δημοσίων οικονομικών προϋποθέτει διαρθρωτικά μέτρα με στόχο τη συγκράτηση της αύξησης των δαπανών, συμπεριλαμβανομένων εκείνων του κρατικού μισθολογίου και των συντάξεων. Σε ολόκληρη την Ευρώπη, οι χώρες στοχεύουν σε τολμηρές μεταρρυθμίσεις για τη διόρθωση των δημοσιονομικών ανισορροπιών και τη διατήρηση της εμπιστοσύνης των επενδυτών και η Κύπρος οφείλει να εκμεταλλευτεί αυτές τις συνθήκες.

Σε αυτό το πλαίσιο, χαιρετίζουμε τους σχεδιασμούς της κυβέρνησης για δημοσιονομική εξυγίανση βάσει των οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά τα επόμενα δύο χρόνια, αν και θα ήταν προτιμότερο οι μεταρρυθμίσεις να στηρίζονται περισσότερο στη διαρθρωτική συγκράτηση των δαπανών και λιγότερο στην αύξηση των εσόδων. Αντικρίζουμε θετικά τη δέσμευση για μεσοπρόθεσμη συγκράτηση των δαπανών μέσω της συγκράτησης των μισθών και της μείωσης της απασχόλησης στο δημόσιο τομέα, την τοποθέτηση των δημόσιων συντάξεων σε μια πιο βιώσιμη πορεία, καθώς και τη βελτίωση της στόχευσης των κοινωνικών παροχών. Οι στόχοι αυτοί αποτελούν σημαντικά πρώτα βήματα προς την εξασφάλιση της βιωσιμότητας των δημοσίων οικονομικών και ενθαρρύνουμε την κυβέρνηση να προχωρήσει αποφασιστικά στις σχετικές μεταρρυθμίσεις.

Το κυπριακό τραπεζικό σύστημα έχει αντιμετωπίσει τις οικονομικές δυσκολίες ικανοποιητικά και γενικά φαίνεται να είναι υγιές. Έχει επωφεληθεί από το γεγονός ότι οι καταθέσεις αποτελούν την κύρια πηγή χρηματοδότησης έναντι άλλων πηγών που είναι λιγότερο σταθερές, τις συντηρητικές πρακτικές δανεισμού που ακολουθούνται, την ιδιαίτερη προσοχή που δίνεται στην κεφαλαιουχική επάρκεια και τους δείκτες ρευστότητας, καθώς και τη συνεχή και στενή εποπτεία. Αυτοί οι παράγοντες βοήθησαν στη θωράκιση του τραπεζικού συστήματος από τις πιέσεις που επικρατούν σε πολλές άλλες χώρες. Οι συνεχιζόμενοι κίνδυνοι στις διεθνείς χρηματοοικονομικές αγορές απαιτούν συνέχιση της συντηρητικής διαχείρισης του ισολογισμού και προσεκτική εποπτεία του τραπεζικού τομέα.